

“兴趣创业”，激发千万网友共情

与世界发达国家相比，中国健康产业规模仍然较小，占GDP的比例不足5%，健康需求正由“温饱型”向“小康型”加速转变。

□ 撰稿 | 林 峰

一场以“兴趣创业”为鲜明特色的论坛活动，8月21日激起的共情犹如海浪一波又一波。活动举办后至今，在诸多网络终端的社交媒体上仍在持续地发酵和议论。

这次题为“2020经济复苏与大众创业论坛”，是由人民网消费频道和人民健康主办，安利（中国）日用品有限公司支持的头脑风暴会。参与头脑风暴的有中国国际经济交流中心副理事长黄奇帆、中国营养保健食品协会会长边振甲、国务院参事室特约研究员姚景源、人民网副总编辑孙海峰、安利（中国）总裁余放等诸多专家和“大咖”，他们以直播方式与现场的创业者代表以及广大网友即时互动，围绕新冠肺炎疫情对中国经济的影响、未来经济复苏的路径以及大众创业的趋势等等，各抒己见，高潮迭起。

在“危”中抓牢“机”

对于突如其来的严重疫情，与会嘉宾并不悲观。他们的发言中传递出这样的看法，即“危”与“机”是任何事物的两面。他们认为，中国经济正在稳步复苏，政策环境为创新创业开辟新空间，大健康产业需求井喷，新个体经济蓬勃发展，

兴趣创业成为大众创业新模式。

对于这一研判，中国国际经济交流中心副理事长黄奇帆表示，政策利好为创新创业开辟了新空间。当下，受疫情影响和经济下行等因素叠加影响，国内就业形势呈复杂严峻的局面，但是，“党中央国务院出台了不少促进创新创业的好政策，推动经济向好的循环方向发展”。

黄奇帆介绍，7月中旬，国家发改委等十三部委联合发文《关于支持新业态模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》，明确鼓励发展“新个体经济”，支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业；大力发展战略性新兴产业，打造兼职就业、副业创业等多

下图：与会嘉宾共同为创业者点赞。

种形式。而8月7日，在国务院政策例行吹风会上，人社部、发改委、民政部、农业农村部等部门，也共同就拓宽灵活就业渠道、优化自主创业环境等方面作出部署。

值得关注的是，在疫情期间，电商直播、远程医疗、线上教育等数字经济领域新业态迅速涌现，成为一道醒目的“风景线”。这些新业态的崛起，纾解就业压力，展现出巨大潜力。

对此，国务院参事室特约研究员姚景源介绍，我国现有近800万网约车司机，455万快递小哥，对新业态的数字经济发展提供了强有力的支撑和鲜活的生命力。而安利（中国）总裁余放谈到，“直销、

